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Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye 1902. évi szeptember 
hó 9. napján Sárospatakon tartott őszi közgyűlésének

JEGYZŐKÖNYVE.

Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye 1902. szeptember hő 
9-ik napján Sárospatakon KeveSZtury József esperes és 
Meezner Béla gondnok elnöklete alatt tartotta mén őszi ren
des közgyűlését.

J e I e n v o l t a k :

Zombory Gedö, Tóth Lajos, Kónya Endre, Bálint Dezső, 
Páricsy József egyházi, Meezner András, Szinyey Gerzson, Kő- 
czán Miklós, Debreczenyi Bertalan, Miklós Béla világi tanács- 
birák. Hézser Emil, egyházi fő, Zitás Bertalan aljegyző, Vitányi 
Bertalan vil. főjegyző s ügyész, Dr. Finkey Ferencz, Dr. Kovács 
Gábor világi jegyzők. Radácsy György, Dr. Tüdős István, Zová- 
nyi Jenő theologiai tanárok. Bartba József, Fürjész Tamás, Far
kas Lajos, Erdélyi József, Gecse Lajos, Hubay József, Kenye- 
ressy Árpád, Kertész István, Köröskényi István, ifj. Kereszlury 
József, Kovács János, Kun Miklós, Pálóczy József, Sallay Sán
dor, Szabó Pál, Tóth Ferencz, Verebélyi József, Zitás István 
lelkészek. Hubay Bertalan, Farkas István, Papp István segéd
lelkészek. Búza János sárospataki, Gönczy István kistárkányi, 
Simon János agárdi képviselő. Abód Imre, Borcsik József, Föve- 
nyessy Bertalan, Filep Endre, Rácz Endre, Papp István, Per- 
senszky Károly, Tóth István tanítók.

1. Keresztúri) József esperes buzgó imádságban emelte fel 
a gyűlésben rősztvett tagok lelkét, az örökvilágosság, a kimerit- 
hetlen bölcsesség éltető ős üditö forrásához, az isteni kegyelem
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vezérlő és segitö lelkét könyörögvén egyházmegyei ügyeink el
intézéséhez,

a gyűlést megnyitottnak nyilvánította.

2 . A gyűlés megnyitása után gondnok ur a fájdalomtól és 
meghatottságtól remegő hangon köszöni meg az egyházmegye 
részvétét, melyet, az öt és családját, szeretett fiának elvesztésé
vel ért gyászeset alkalmából iránta tanúsított s melynek a korán 
elhunyt ifjú ravatalára küldött koszorú által is kifejezést adott.

Egyházmegyei közgyűlés ezúttal is biztosítja sze
retett gondnokát, hogy az ö szülei szivét ért mérhetet
len csapás nagyságát teljes mértékben átérzi s buzgón 
kéri a gondviselést, hegeszsze be gyógyító balzsamá
val a még mindég sajgó sebet.

3. Az egyházak képviselőinek megbízó levelei felolvastatván,
a megjelentek igazoltattak.

4 . Folyó évben október hó 12-én Mező-Keresztesen tar
tandó őszi egyházkerületi közgyűlésre képviselökül megválasz
tattak :

Egyházi részről: Bálint Dezső, Páricsy József, 
Hézser Emil világi részről: Szinyey Gerzson, lvóczán 
Miklós, Meczner András.

5 . Elnöklő esperes jelenti, hogy gróf Tisza István a gyá
szoló család nevében hálás köszönetét fejezi ki egyházmegyénk
nek ama részvétnyilatkozatért, melyet Tisza Kálmán elhunyta 
alkalmával intézett hozzá közgyűlésünk.

Egyházmegyei közgyűlés a kegyelet és elismerés 
adójának lerovását, egyházunk nagyjai emlékének meg
örökítését kötelességének ismervén, a gyászoló család 
megemlékezését jegyzőkönyvébe iktatja be.

6 . Tavaszi egyházmegyei közgyűlésünk 15. sz. jkvi hatá
rozatával szükebb körű szavazást rendelt el a tanitótestület egy 
képviselőjének megválasztására, a legtöbb szavazatot nyert Deci
jén Kálmán és Gagyi Károly tanítók között. A beadott 50 sza
vazati lap felbontatván, kitűnt, hogy ezúttal Demjén Kálmán
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tokaji tanító 30, Gagyi Károly liszkai tanító 19 szavazatot nyert. 
Egy szavazatlap üres volt.

Egyházmegyei közgyűlés ehez képest Bénijén 
Kálmánt a tanítótestület általános szótöbbséggel meg
választott képviselőjének jelenti ki.

A szavazatot nem adott tanítók, u. m. a báji, 
kaki, lukai, karosi és szadai tanítók, a törvényes bir
ságban elmarasztaltatnak.

7 . Olvastatott Debreczeni Bertalan egyh. megyei tanács
iam levele, melyben szemeinek meggyengülésére való hivatkozás
sal egyházmegyei tanácsbirói állásáról való lemondását jelenti be.

Egyházmegyei közgyűlés, midőn a legöszintébb 
sajnálattal vesz tudomást egyik régi hü és kipróbált 
tanácsadójának betegségéről, tekintettel arra, bogv az 
ö betegsége nem oly természetű, mely akadályozná öt 
a közgyűléseinken való megjelenésben, szeretettel kéri 
Debreczeni Bertalant, vonja vissza lemondását s nagy 
tapasztalatát, szakértelmét, egyházias buzgóságát, böl- 
cseségét ne vonja meg tölünk. Egyúttal szívből kí
vánja, hogy a fenyegető betegség minél előbb múljék 
el s adja vissza neki a Mindenható teljes erejét és 
egészségét.

Debreczeni Bertalan egyházmegyénk ily nagy 
ragaszkodása folytán lemondását a közgyűlés lelkes 
éljenzése közt visszavonja.

8. Fövenyessy Bertalan sárospataki, Filep Endre makkos- 
hogykaí, Abod Imre tolcsvai, Rácz Endre ondi, Borcsik János 
agárdi, Tóth István szerencsi tanítók okmányaikat bemutatván,

miután Fövenyessy Bertalan, Abod Imre és Tóth 
István a hivatalos esküt letették, az egyházmegye ál- 
dáskivánása mellett hivatalukban megerösittetnek.

9 . Hubay Bertalan, Farkas István, Pap István segédlelké
szek okmányaik bemutatása után

az egyházmegyei segédlelkészek közé bekebe- 
leztettek.
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10. Dókus Ernő az e. megyéhez intézett levelében kö
szönetét fejezi ki, hogy 25 évi egyházmegyei munkálkodásáért 
oly szívélyes hangon üdvözli öt. Buzdításul tekinti e figyelmet 
magára nézve, hogy egyházunk érdekében munkálkodni s küz

deni soha meg ne szűnjék.
A s z í v  melegéből áradt hálás sorok bizonyságai 

annak, hogy a közhasznú tevékenység embere min
den alkalomból ujabb erőt és lelkesültséget tud me
ríteni a további küzdelemre.

11 . Tavaszi e. m. közgyűlésünk 24. számú határozatára 
vonatkozólag Bartha József jelenti, hogy a m.-zombori egyház
ban felállítandó ref. népiskolai tanítói állomás javadalmának ál
lami kiegészítése érdekében a kellő intézkedéseket megtette, a 
m. kir. vallás és közokt. minister ur azonban kijelentette e 
tárgyban érkezett leiratában, hogy a m.-zombori egyház ta
nítójának fizetéséhez csak abban az esetben fog évi 400 ko
ronával hozzájárulni, hogy ha az egyház is ugyanolyan össze
get biztosit a tanító részére. Az ily értelemben megszerkesztett 
tanítói dijlevelet az egyháztanács megerősítés végett bemutatja.

Miután az egyházmegyei közgyűlésnek azon ag
gályai merültek fel, hogy a m.-zombori egyháztanács 
a miniszteri leiratnak eleget teendő, egyéb fedezet 
Inján a lelkészi alaphoz tartozó birtokrészböl szakított 
ki a tanítói javadalomhoz, a beterjesztett dijlevelek 
megerősítéséhez hozzá nem já ru l; hanem utasítja az 
egyházlátogató küldöttséget, hogy a dijleveleknek újból 
leendő kiállítása felett olymódon intézkedjék, hogy 
az által a jelenlegi államsegélylyel kiegészített lelkészi 
javadalom semmi tekintetben csorbulást ne szenvedjen.

12 . Tavaszi e. m. közgyűlés 47. sz. rendelkezésére a 
csanálosi lelkész jelenti, hogy Hegedűs János kisdobszai tanítót 
felszólította a csanálosi énekkar alapszabályainak átadására, de 
attól azt az értesítést vette, hogy az alapszabályokat elvesztette.

A jelentés tudomásvételével utasítja az e. megye 
a csanálosi énekkart, hogy a csekély munkával járó



szabályzatot -—■ ha működésében arra szüksége van
—  újból készitse meg.
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13 . Hézser Emil tavaszi gyűlésünk 25. számú megbíza
tásához képest jelenti, hogy a golopi egyház ügyeiben kifogásolt 
kérdések kellő elintézést nyertek ; a Hutka-féle alaphoz pedig 
az év végén 150 koronát fognak valamely pénzintézetnél elhelyezni.

A jelentést e. in. közgyűlés tudomásul veszi s 
ezúttal megbizza az egyházlátogató küldöttséget, hogy 
a takarékbetéti könyvet a gondnoki számadással együtt 
vizsgálja meg.

14 . Tavaszi egyházmegyei gyűlés 3(5. számú határozata 
alapján, a leleszi templomhely ügyében létrejött adásvevési 
szerződést jóváhagyás és megerősítés végett az egyházkerületi 
közgyűléshez terjesztette fel ; a szerződést az e. kerület meg is 
crösitelte, de az adásvevési szerződés sem az illető egyházhoz, 
sem az esperesi hivatalhoz nem érkezett vissza.

E. m. közgyűlés tisztelettel kéri az e. kerületi 
közgyűlést, hogy a jelzett okmányt, megerősítési zára
dékkal ellátva, küldje vissza a leleszi egyháznak, a le
leszi egyház elöljáróságát pedig utasítja, hogy az átí
ratást annak alapján haladéktalanul foganatosítsa.

15 . Tavaszi gyűlés (57. számú határozatával kiküldött bi
zottság jelenti, hogy a taktakenézi polgári község elfogadta a gróf 
Andrássy Géza által felajánlott vadász-bérleti egyezséget; igy a 
lelkészi lak építésének semmi sem áll útjában, azonban a lelkész
nek közönyössége következtében az egész építkezési ügy meg
feneklett.

E. m. közgyűlés felelősség terhe alatt felhívja a 
lelkészt, hogy az építkezés megkezdéséhez szükséges 
lépéseket tegye meg; az építkezés menetét, folyamát 
gondos figyelemmel kisérje.

16 . Tárgyaltatott a szomotori egyháznak az egyházkerületi 
pénztárnál iennállő tartozási ügye.

Miután több esztendei kamathátralék van kiinu-



tatva, miután az egyháznak nagy nyomorúsága mellett 
egyéb ügyeiben is zavar mutatkozik, e. m. közgyűlés 
Páricsy József és Miklós Béla tanácsbirákat küldi ki 
azzal a megbízatással, hogy az egyház tanácscsal egyet
értőkig keressenek olyan alapot, melyből az adósság 
hátralékos kamatja rendezhető legyen s az újításra és 
javításra váró dolgok is fedezetet nyerjenek.

17 . A bodrogsárai leányegyház három példányban terjeszti 
be létesítendő tanítói állásának dijlevelét.

Miután ezen tanítói hivatal felállítása által egy 
régi nehéz, sőt tarthatatlan helyzet nyer kedvező elin
tézést, —  e. m. közgyűlés a szabályszerűen kiállított és 
felszerelt tlijlevelet jóváhagyva az egyházkerületi köz
gyűléshez ajánlókig terjeszti fel megerősítés végett.

18 . A f. é. tavaszi egyházkerületi közgyűlés 67. sz. jkvi 
határozatával, az egyházlátogatás kérdésével kapcsolatban, az 
abauji egyházmegye két indítványát, t. i. 1 . hogy az egyház- 
látogatás a téli hónapokról május hóra tétessék át, 2 . hogy az 
egyházlátogatás mentessék fel a különféle hivatalos kivetések 
járulékok és kamatok beszedésétől, hozzá szólás végett az egyház
megyékhez tette le, a véleményes jelentéseket jövő évi tavaszi 
egyh. kér. közgyűlésre várván be.

Egyh. megyei közgyűlésünk a két indítvány tekin
tetében véleményes javaslat készítésével ugyan azt a 
bizottságod bizza meg, mely a vagyonkezelési szabály
zat megbirálására kiküldetett. A bizottság javaslata jövő 
évi tavaszi közgyűlésünkre okvetlenül beadandó.

19 . Zombory Gedö lelkész jelenti, hogy a megyaszói tör
ténelmi mübecscsel biró templom stylszerü javítása be van fe
jezve ; a templom felavatási ünnepélyére egyháza nevében meg
hívja az egyházmegyei közgyűlést.

E. m. közgyűlés a meghívást köszönettel fogadja, 
az e. megye képviseletében Tóth Lajost, Kónya And
rást, Kóczán Miklóst, Vitányi Bertalant és Dr. Kovács 
Gábort bizza meg az ünnepélyen leendő megjelenésre,

8
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ezeken felül óhajija, hogy az e. m. lelkészi testületé
ből minél számosabban jelenjenek meg.

20 . Bajusz Imre megyaszói fitanitó kérvényt adott be a 
megyaszói egyháztanács azon határozata ellen, hogy eddigelé a 
segédlelkész részére fizetett 300 korona, az újonnan felállítandó 
3-ik tanítói állás fizetésének pótlására fog fordittatni.

Miután a panaszlő tanító, ezen ügyben a megya
szói egyház tanácsát még nem kereste meg, kérvénye 
az egyháztanács által leendő tárgyalás végett vissza

ad atik.

21 . Kertész István b.-halászi lelkész azt kéri az e. m. 
közgyűléstől, hogy miután ö, a volt lelkész özvegyének egyházi 
beruházások czimén a szölölugasért, ültetvényekért, verandáért 
és villamos csengetyüért 160 koronát fizetett, ezen összeg az 
egyházkerületi segélyből részére téríttessék vissza, hogy a tett 
beruházások az egyház tulajdonába menjenek át.

Egyh. megyei közgyűlés ily magánjellegű egyez
kedési ügyekbe nem avatkozik, azonban a tett beru
házásokra nézve a lelkész rendelkezési jogát épségben 

hagyja.

22 . Olvastatott Bartha József vissi lelkész két rendbeli in
dítványa, melyekben feliratot javasol intézni az e. kerületi köz
gyűléshez, hogy az uj viszonyoknak megfelelöleg, a 4-ik osz
tályba sorozott lelkészek pályázati jogosultsága, a 3-ik osztályú 
egyházakra is terjesztessék k i ; és hogy a lelkészi és tanítói 
lakban lévő ingóságoknak tűzkár elleni biztosítására az egyhá
zak köteleztessenek.

Miután az előbbi javaslat a zsinati előmunkálatok 
között helyet foglal, az utóbbi pedig az egyházaknak 
ujabb megterhéltetésével járna, e. m. közgyűlés a ja

vaslatokat nem fogadja el.

23 . A sajókesznyéteni egyház megerősítés végett beterjeszti 
három példányban kiállított újonnan felállítandó tanítói állás 
dij levelét.

Miután ugyanazon tanítói dijleveleket terjesztette
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be, melyeket a tavaszi e. megyei közgyűlés azon in
dokból vetett vissza, mert a régi tanítói dijlevélben 
foglalt tanítói javadalmat megcsonkította, miután a be
csatolt presbyteri jegyzőkönyvek egyike arról tesz ta
nulságot, hogy a tavaszi e. megyei gyűlés 51. számú 
rendelkezésének szellemében kiállított uj dij levél aláí
rását a presbyterium megtagadta, e. m. közgyűlés a 
dij leveleket nem erősítette meg, hanem ismételten uta
sítja a presbyteriumot, hogy oly tartalmú dijlevelet 
szerkeszszen és terjcszszen be az e. m. közgyűlés elé, 
mely a mostani tanítónak dijlevelileg biztosított java
dalmát csorbítatlanul hagyja.

24 . Ugyancsak a sajókesznyéteni egyház jelenti tavaszi 
közgyűlésünk 79. sz. pontjára, hogy a munka és fuvar köte
lezettségüket nem teljesítő egyháztagokon, helyettük az egyház 
pénztárából illetéktelenül kifizetett 13 kor. 80 fillér és ugyan
csak ily czimü 44 korona' behajtása folyamatban van s eljárá
sának eredményét az évi számadásban befogja mutatni. Az 
egyház pénzeinek gyüinölcsöztetés nélküli kezelésére vonatko
zólag jelenti, hogy az évi töke és kamat befizetések rendesen 
az év végén eszközöltetnek, a kihelyezések pedig rendszerint 
későbben történnek, ez az oka annak, hogy az egyházlátogató- 
ság a gondnoknál találta a tőkéket, most azonban minden töke 
kamatozás mellett van elhelyezve.

E. m. közgyűlés a jelentés tudomásul vétele mel
lett meghagyja az e. látogatásnak, hogy a fuvar költsé
gek visszatérítéséről győződjék meg, az egyház-taná
csot pedig utasítja, hogy jövőben a befolyandó tőkéknek 
mielőbbi elhelyezéséről gondoskodjék.

25 . Tavaszi közgyűlés 79. sz. jkvi pontja értelmében a kis- 
tárkányi egyházba kiküldött bizottság jelenti, hogy az egyházi 
számadásokat átvizsgálván, azt szabálytalanul vezetettnek találta, 
amennyiben a közpénztári pénzek az alapítványi tőkékkel össze 
vannak keverve; egyik alaptőke önkényesen a másikhoz csa
tolva; 1003 korona 20 fül. faíizetési alap, 599 korona 66  fül.
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orgona alap, a lelkészi lak épitési alapjához lett csatolva és a 
lelkészi lak épitési költségeinek fedezésére forditva.

E. in. közgyűlés utasítja a kistárkányi egyház 
elöljáróságát, hogy az 1901 -ik évről készítsen egy uj 
rendszeres gondnoki számadást, melyben világosan le
gyen feltüntetve mind a közpénztári, mind az alaptő
kék bevétele és kiadása, valamint az : mi lelt épít
kezésekre forditva ezekből? Egyúttal tegyen jelentést 
arról, hogy az építkezéseknél felhasznált, lekötött termé
szetű alaptőkék visszatéritéséröl miként szándékozik 
gondoskodni? Számadását és jelentését az egyházláto
gató küldöttségnek adja be.

Ugyancsak a kistárkányi egyházból jelenti a kiküldött bizott
ság, hogy a lelkészi és tanítói földeket terhelő ártéri adóhátra
lék 697 korona 12 fillérre szaporodott azon ok miatt, mivel 
emez ingatlanok a kistárkányi egyház nevére vannak telekköny- 
vezve, s a nagytárkányi egyház tagjai megtagadták az ártéri adó
hoz való hozzájárulásukat.

Miután a két egyháznak egymáshoz való viszo
nya e. kerületi határozattal van rendszabályozva, fel
hívja az e. megyei közgyűlés a társegyházakat, hogy 
ezen adó ügyet az egyházkerületi rendelkezés értelmé
ben mielőbb rendezni szoros kötelességüknek ismerjék.

26 . A berzéki magtárügyben küldöttség jelenti, hogy a 
megállapított tervezet és költségvetésnek megfelelöleg épített 
istálló és magtár már elkészült, hátra van azonban még az 
építkezésre vonatkozó számadás beterjesztése.

Eme jelentés folytán ezen ügy még nyilvántar
tásba hagyatni rendeltetik azzal, hogy az építkezésre 
vonatkozó számadást a lelkész, illetve egyháztanács, 
egyházlátogatás utján a tavaszi gyűlésre terjeszsze be.

27 . A berzéki magtári tartozásra nézve küldöttség jelenti, 
hogy Major Sándor volt magtárgondnok a 23 koronáról elszá
molt, ekként jelen esetben nem egyházi ügyről lévén szó, hanem 
olyan követelésről, mely csak polgári per utján érvényesíthető,
-—  ekként ez irányú javaslatot terjesztenek egyházmegye elé.
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A bizottság tett javaslatának elfogadásával, uta
sítja e. in. közgyűlés a berzéki egyháztanácsot, hogy 
amennyiben a közgyűlésnek hatásköréhez nem tarto
zik eme követelés behajtása -  köztörvényi utón igye
kezzék vitás magánjogi igényét érvényesíteni.

2 8 . Olv astatott Ond község kérvénye, melyben az ondi 
326. sz. tjkvben 236. hr. sz. az u. n. Nauner-féle ház- és bel- 
helyre vonatkozólag létrejött adás-vételi ügylet felsőbb hatósági 
jóváhagyás megerősítését kéri.

A községnek ezen kérelmét az egyházközség is magáévá 
teszi, annál is inkább, mert e kérelemre első sorban is az egy
házközség jogosult, sőt ez kötelessége, mert a befolyt vételárból 
egy bizonyos összeg az egyházat illeti.

Tekintve, hogy a szándékolt adás-vételi ügylet az 
egyházra nézve föltétien elönynyel bir, —  tekintettel 
továbbá arra, hogy a jelzett ügylet jóváhagyása egyéb
ként is kívánatos: minthogy a becsatolt okmányok az 
előirt szabályoknak mindenben megfelelők —  az adás- 
vevési szerződést megerősíti s e végett ugyanazt a 
ftdö egyházkerülethez jóváhagyás végett fölterjeszteni 
rendeli.

29 . Olvastatott a csobaji egyház lelkészének kérvénye, a 
melyben az egyház tulajdonát képező mintegy 500 Q]-ölnyi 
területű ingatlan eladásához a nagytiszteletü egyházmegye jó 
váhagyását kéri.

A beterjesztett kérvényben előadott indokok figye
lembe vételével, a megjelölt ingatlanra vonatkozó adás
vételi ügylet jóváhagyását a közgyűlés nem tagadja 
meg, —  azonban utasítja lelkészt, hogy a kérvényé
hez mellékelt egyházközségi és presbyteri határoza
tokhoz pótlólag az adás-vevési ügyletről fölvett adás- 
vevési szerződést 8 nap alatt az esperes úrhoz annál 
inkább terjeszsze, mert ellenkező esetben a vonatkozó 
szerződést egyházföhatósági megerősítés végett a flü 
egyházkerületre föl nem terjesztheti.
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30 . Olvastatott a kisdobszai egyház kérvénye, melyben a 

közte és a néhai Putnoki György örökösei között kötött adás
vételi ügyletnek, melynek értelmében az egyház egy 489 □  
ölnyi területet venne meg a mostani temetőkért kibővítése czél- 
jából 700 koronáért, —  egyházhatósági megerősítését s e végből 
a becsatolt szerződésnek a főt. egyházkerületi közgyűlésre leendő 
felterjesztését kéri.

Egyházmegyei közgyűlés, miután a kérvény tel
jesen fel van szerelve s a tervezett vétel az egyház 
részére halaszthatatlan és előnyös is, szívesen teljesiti 
a kisdobszai egyház kérelmét s a becsatolt adásvételi 
szerződést, a rá vonatkozó presbytérium és közgyűlési 
határozatokkal együtt, ajánlókig terjeszti fel a főtiszt, 
egyházkerületi közgyűléshez.

31 . Olvastatott a bodrogsárai leányegyház kérvénye, mely
ben az nj iskola építés czéljából 780 koronáért a bodrogsárai
17. sz. tjkvben 18. hr. 18. ö. i. szám alatt bejegyzett belsőségnek 
megvételéről kiállított adásvevési szerződésnek egyházhatósági 
jóváhagyás végett a főtiszt, egyházkerületi közgyűlésre leendő 
felterjesztését kéri. Csatolva van a presbyterium és az egyházi 
közgyűlés ide vonatkozó jegyzőkönyve.

Egyházmegyei közgyűlés a tervezett vételi ügyle
tet az egyházra előnyösnek látván, a b.-sárai egyház 
szerződését mellékleteivel együtt, egyházhatósági meg
erősítés végett, ajánlólag terjeszti fel a főtiszt, egyház
kerületi közgyűléshez.

32 . Tavaszi e. kerület 14. sz. a. jegyzett határozatában uta
sítja az alsózempléni egyházmegyét, hogy a megye területén lévő 
lelkészi könyvtárak mai állapotát feltüntető jelentését őszi e. kerü
leti gyűlésre terjeszsze be.

E. m. közgyűlés felkéri az esperest, hogy körlevél
ben hivja fel a lelkészeket arra, hogy a lelkészi könyv
tárak felállításának ügyéről tegyenek az esperesi hiva
talhoz részletes jelentést; a beterjesztett adatokat össze
sítve és feldolgozva küldje be a lelkészi könyvtár bizott
ságának elnökéhez.



14

33 . Tavaszi e. kér. közgyűlés a „vagyon kezelési szabály
zat“ megkészitésére kiküldött bizottság munkálatát vélemény 
adás és megbirálás végett az egyházmegyékhez tette át oly uta
sítással, hogy arra tett észrevételeiket jövő tavaszi kér. közgyű

lésre adják.
E. m. közgyűlés a nagyobb körültekintést igénylő 

munkálat megkészitésére egy bizottságot küld ki Szi- 
nyey Gerzson elnöklete alatt, melynek tagjai: Bálint 
Dezső, Páricsy József, Meczner András, Farkas Lajos, 
Ölbey János. Felkéri a bizottságot, hogy véleményes 
jelentését tavaszi e. megyei gyűlésünkhöz adja be.

34 . Tavaszi e. kerületi közgyűlés 60. sz. a. jegyzett hatá
rozatának 9. pontjában utasitja az e. megyéket, hogy a tökese- 
gélyre felvett, de kielégítést nem nyert egyházakat, a netalán 
változott viszonyok alapján, újra osztályozzák, s egyúttal a töke 
segélyre újabban jelentkező egyházak kérvényeit, az első vagy 
második sorba osztályozás indokolásával, a jövő évi tavaszi egyház
kerületi gyűlésre terjeszszék fel.

E. m. közgyűlés felkéri elnöklő esperest, hogy 
amennyiben e. megyénkben a tökesegélyre felvett egy
házaink viszonyaiban változás nem állott elő, azokat 
ugyanazon sorrendben terjeszsze fel, amint azt a kon- 
venli jegyzőkönyv megállapította.

35 . Tavaszi e. kerületi közgyűlés utasította egyházmegyén
ket 1 0 2 . sz. határozatával, hogy tegyen jelentést arról, miszerint: 
a vámosujfalusi egyháznak elengedett és a szükösi pénztárt illető 
tartozása tényleg az egyház javára fordittatott-é s mennyi volt az?

E. m. közgyűlés e felhívás alapján jelenti, hogy 
az e tárgyban 1901. jul. 14-én kiküldött bizottság 
ellenőrzése mellett s a kerülethez is becsatolandó gond
noki számadás adatai szerint, a vámosujfalusi egyház
nak az 1900-ik esztendőben bevétele volt:

egyházi czimen . . . 849 k. 36 f.
le lk ész i................................1 3 7 „ 0 2 „
t a n í t ó i ...........................  2 9 2 „ 6 0 „

összesen 1278 k. 98 f.
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kiadása:
egyházi .
lelkészi
tanitói

710 k. 80 f. 
24(3 „ 86 „ 
321 „ 71 „

összesen: 1279 k. 37 f.
Levonva a 1279 k. 37 f. kiadásból

1278 k. 98 f. bevételt, 
tulkiadása 39 fillér.

Hogy pedig ezen összeg tényleg az egyház érde
kében és javára adatott ki, azt a számadásnak 32 sor
szám alatt jegyzett tételei igazolják.

36 . A szokásos évi közhirdetésre:
Egyházmegyei közgyűlésünk a tolcsvai, ágcsernői 

és vissi szegénysorsu egyházakat ajánlja.

37 . Lelkészi értekezlet azt az indítványát terjeszti elő, hogy 
a papi hivatalos ruha megállapítása tárgyában tegyen az e. me
gye felterjesztést az egyházkerület utján, az összeülendő zsinathoz.

E. m. közgyűlés tekintettel arra, hogy az egyházi 
szolgálatban használt mai papi ruházat különfélesége 
egyáltalán nem alkalmas arra, hogy az a református 
lelkészek együvé tartozandóságát kifejezze, sőt sok eset
ijén nemcsak hogy a papi hivatal tekintélyének eme
lésére szolgálna, ellenkezőleg annak kisebbítését ered
ményezi: —  kívánatosnak tartja, hogy az összes re
formátus lelkészeket szorosan kötelező oly országos 
egyházi törvény alkoltassék, mely a mi magyarságunk
nak kidomboritásával, a lelkészi hivatalos ruhát —  az 
egyházi és hivatalos minőségű megjelenésben —  köte
lezőkig állapítsa meg; miért is felkéri a főtiszt, egyház- 
kerületet, hogy ily értelemben a Zsinathoz feliratot in
tézni kegyeskedjék.

3 8 . Lelkészi értekezlet indítványozza, hogy örök emlékű 
hazánkfiának: Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját 
egyházmegyénk is ünnepelje meg.

E. m. közgyűlés hazafias kötelességének ismeri.
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hogy a magyar nemzet büszkeségének: Kossuth Lajos
nak örök igazságokat tartalmazó nagy elveit hiveink 
körében is ébren tartsa és ápolja; emlékének felelevení
tésével a nevéhez fűződött múlt idők nagy vívmányait 
alkotásait, mythosi csodákkal határos eseményeit mint
egy elővarázsolja népünk lelkében; miért is elhatározza 
hogy szept. 2 1 -én egyházmegyénk minden egyházában 
ünnepélyes isteni tisztelet tartandó, melynek megtartá
sára az esperes körlevélben hivja fel a lelkészeket.

39 . Tavaszi közgyűlés 18. sz. pontjában a mádi szegények 
házának ügyéből származó jogsérelemnek orvoslásával egyház- 
megyei ügyész bizatott meg; aki előadott jelentésében azon 
véleményének adott kifejezést, hogy miután az alapítvány kelet
kezését, jogi természetét, okmányilag megvilágositani nem lehet; 
a peres eljárás megindítása nagyon kétes eredményhez vezetne.

E. megyei közgyűlés Hézser Emil főjegyzőt kéri 
fel, hogy a mádi róni. kath. plébánossal ezt az ügyet, 
a mádi ref. egyház érdekeinek megfelelöleg, békés utón 
intézze el.

4 0 . Esperes jelenti, hogy a tolcsvai egyház alapítványi tö
kéinek betétkönyveit, az e. megyei rendelkezés értelmében, azzal 
a felirattal látta el, hogy „a tőkék e. megyei engedély nélkül 
ki nem adhatók.“

Tudomásul vétetett.

4 1 . Esperes jelenti, hogy a felsöborsodi esperesi hivatalt meg
kereste, miszerint Tóth Kálmán volt legyesbényei tanítótól vé
tesse be a jogtalanul elvitt 32 kor. 50 fill. báljövedelmet, 
azonban választ nem kapott.

Ismételten megbizatik az esperesi hivatal a be
hajtás megsürgetésére.

42 . A bodrogsárai egyház beterjeszti az iskola építésének 
költségjegyzékét.

Egyházmegyei közgyűlés a költségvetést jóváha
gyásával látja el, de utasítja az egyház elöljáróságát,



hogy az építendő iskola tervrajzát a vármegyei tan
felügyelőhöz felülvizsgáltatás czéljából terjeszsze he.

43 . A kistárkányi egyház lelkésze jelenti, hogy a hátralé
kos lelkészi és tanítói illetmények behajtattak.

Tudomásul vétetett.

44 . A vissi egyház lelkésze jelenti, hogy az egyház eleget 
tett a üivaszi e. m. közgyűlés 77. számú rendelkezésének.

A jó igyekezeti!, vallásos buzgóságáról ismert egy
ház eljárása felett e. megyei közgyűlésünk elismerését 
fejezi ki, egyúttal ismételten felhívja a segélyoszló bizott
ság figyelmét a vissi egyházra.

45 . Ricséröl jelentik, hogy a jászói prépostság a „Buda- 
homok“ tanyán az iskolát felépittette, igy a tanyai ref. vallásu 
gyermekek iskoláztatásának kérdése is elintézést nyert.

E. m. közgyűlés a jelentést tudomásul vévén, fel
hívja a ricsei egyház elöljáróságát, hogy a ref. vallásu 
gyermekek vallásos oktatásáról haladéktalanul gondos
kodjék.

46 . A bácskai és bodrogszentesi missioi kör lelkészei be
terjesztik a missioi körben végzett hivatalos eljárásukat s a körök 
valláserkölcsi állapotát feltüntető jelentésüket.

E. m. közgyűlés beadott jelentésből örömmel látja 
a missioi körben lévő híveink vallásos életének foko
zatos erösbödését.

47 . Egyházlátogatókul kiküldettek:
tdllyai járásba: Zombory Gedö, Czike Fercncz.
megyaszói járásba: Bálint Dezső, Bariba József.
czigándi járásba: Páricsy József.
pataki járásba: Hézser Emil, Farkas Lajos.
szentesi járásba: Ölbey János, ifj. Keresztury 

József.

48 . Jegyzőkönyv hitelesítő bizottság tagjaiul kineveztettek,
Szinyey Gerzson elnöklete alatt: Bálint Dezső, 

Meczner András, Debreczeni Bertalan, Dr. Finkey 
Ferencz.

17
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49 . Az egyetemes konventhez a közalapból nyerendő segé
lyért a következő egyházak és lelkészek adták be kérvényeiket; 
azok következőleg biráltattak meg:

1 . Ágcsemö adóssága törlesztésére kér 1000  koronát.
Mint jóigyekezetü szegény leányegyház 400 koro

nára ajánltatik.
2. Agárd közszükségei fedezésére és a tanítói lak mellék- 

épületének javítására 670 koronát kér.
Az egyház híveinek nehéz anyagi helyzetére való 

tekintetből 400 korona segélyre ajánltatik.

3. Bodrogsárai leányegyház iskola és tanítói lak építése 
czéljából 500 korona segélyt kér.

Ezen leányegyház hivei majdnem mindnyájan 
kevés vagyonnal biró halászok és napszámosok; 300 
korona segélyre ajánltatik.

4. Golop az 1862-ben elköltött Hutka-féle alapítvány vissza
térítésére kér 400 korona segélyt.

Kevés népességű szegény egyház létére 400 ko
rona segélyre ajánltatik.

5. Leány vári egyház adóssága törlesztésére kér 600 koronát.
Mint igen szegény leány egyház' 600 koronára 

ajánltatik.
6 . Kenézlői egyház különböző építkezésekből származó adós

ságainak törlesztésére 828 korona segélyt kér.
A hívek szegénységét, a közelmúltban a nagy 

tűzvész alkalmával őket ért súlyos károkat figyelembe 
véve 400 korona segélyre ajánltatik.

7. Szomotor-Vécs építkezésből felmaradt és az egyház hivei 
által kifizethetlen adósságainak törlesztésére 1 200  koronát kér.

A nép kivándorlása folytán nagy nyomorral küzdő 
roskadozó egyház 600 koronára ajánltatik.

8 . Nagy-Károly szomotor-vécsi lelkész gyermekének Buda
pesten több mint egy évig tartó gyógykezeltetési költségeinek 
fedezésére 600 koronát kér.

Ajánltatik 300 koronára.



9. Vámosujfalu templom és lelkészi lak fedésére kér 400 
koronát.

Mint szegény, de igen buzgó kis egyház 400 koro
nára ajánltatik.

50 . Olvastatott az egyházmegye tanügyi bizottságának az 
egyházmegyénidhez tartozó népiskolák szellemi és anyagi álla
potát feltüntető jelentése az 1901/2. iskolai év második feléről; 
eme jelentésnek következő részei rendeltettek jegyzőkönyvbe 
vétetni:

I. Statisztikai rész.

Iskoláinkat fentartó lelkek száma 51400; tehát 7654-el több, 
mint tiz évvel ezelőtt.

Tankötelesek száma (i— 12. évig 3231 fi, 3085 leány, össze
sen 6316. 1038-al több, mint egy évvel, és 1625-el több, mint 
tiz évvel ezelőtt. Iskolát gyakorolt 2863 fi, 2530 leány, össze
sen 5393. 639-el több, mint egy évvel és 1249-el több, 
mint tiz évvel ezelőtt. Annyi mint a népesség 10'4 %  és a tan
köteleseknek 86 % .

Ismétlöiskola kötelesek 1204 fi, 1225 leány, összesen 
2429. Ismétlő iskolát gyakorolt 599 fi, 552 leány, összesen 1151. 
957-el több, mint tiz évvel, de viszont 260-al kevesebb, mint 
egy évvel ezelőtt. Annyi, mint a tankötelesek 49 %>.

Más felekezeti iskolába járt a miénk közül 4 fi, 9 leány, 
(nem felel meg a valónak) összesen 13. Idegen iskolába 196. 
—  Más vallásuak járnak a mi iskoláinkba r. k. 252, g. k. 7IS, 
ág. h. 16, izraelita 180, összesenj526, —  tehát 513-al több, mint 
megfordítva.

Osztályra nézve van 6 oszt. iskolánk 32, 5 osztályú 13, 
4 osztályú 21.

Szellemi állásra nézve: kitűnő 35, u. m .: T.-Szada, T.- 
Harkány (fi), Kis-Dobsza, Csanálos, Pthrügy, Tokaj, Csobaj, Mád, 
Golop, T.-Lucz (fi), Ivcsznyéten, H.-Németi, Kis-Tárkány, Ág- 
csernö, Lelesz, L.-Pólyán, Kanul, Kis-Czigánd, Kiese, Lácza, B.- 
Keresztur, Erdöbénye (kis isk.) Ó-Liszka (nagy isk.) Őrös, Iv.-Gé-

2 *
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rés, Véke, B.-Szentes, Karos, Karcsa, Páczin, N.-Kövescl, Sáros

patak (3), Rozvágy.
Dicséretes 27, u. m .: Legyes-Bénye, Megyaszó, Báj, Tar- 

czal (kis isk.) Tállya, Ond, T.-Lucz (leány), Berzék, Gesztely, 
Agártl, Karád, Nagy-Semjén, Viss, Ivenézlö, Sima, Tolcsva, Nagy- 
Géres, Luka, Szomotor, B.-Halász, M.-Hogyka.

Kielégítő 15, u. m .: T.-Harkány (leány isk.), Sóstófalva, T.- 
Kenéz, Tarczal (nagy isk.) T.-Ladány, Szerencs, Zoinbor, S.- 
Hidvég, H.-Kakk, Leányvár, Bacska, Ü-Liszka (kis isk.) Erdö- 
Horváti, Kis-Kövesd, Vámosujfalu.

Gyenge egyedül a vajdácskái.
Osztályozva nincs a b.-olaszi, hol a vizsga a tanító távolléte 

miatt nem volt megtartható.
Rendes tanító van 57, segéd, ideiglenes 7. Több helyen 

lelkész s segédlelkészek tanítanak.
Állami s községi iskolánk van Mádon, Perbenyik, B.-Keresz

tül’ s Sárospatakon; az utóbbi helyen gyakorló iskola az állam- 
képezdénél.

A tanító állapotára nézve nős 48, nőtlen 16, özvegy 1, 

hajadon 2 .
Okleveles tanítónk van 61, nem okleveles 7, u. m.: Csombók 

János l.-bényei, Tóth József s.-ladányi segéd, Homoki György 
tállyai, Sándor Lajos ondi, Rozgonyi János bácskai, Filep Ist
ván czigándi s., s ifj. Sztankovics Lajos vajdácskái tanítók.

Tanitóilak jó 55, rossz 10 helyen, u. m .: T.-Harkány, L.- 
Bénye, Megyaszón, T.-Lucz, Leányvár, Agárd, Ágcsernö, Lelesz- 
Pólyán, Erdöbényén.

Tanterem törvényszerű 56, s nem törvényszerű 12 helyen.
Kellő felszerelésű iskola van egyházmegyénkben 19, hiá

nyos 40, semmi 11.
Az államsegély s korpótléknak is van rovata E mintánk

ban ; miután azonban iskolalátogatóinknak egy része ezt figyel
men kivül hagyva, be nem irta, a hiányos adatokat nem lehetett 
összegezni.

Figyelmeztetnek az iskolalátogatók, hogy jegyzőkönyvükbe 
mindig vezessék be a tanító nevét.
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Egyházak, egyesekre vonatkozó észrevételek.

1. Szöllössy József egyházmegyénkből eltávozván: tanügyi 
bizottság jegyzővé Bartha József vissi lelkészt választotta meg.

Tudomásul vétetik.
2 . Tanügyi bizottság elnöke je len ti: miszerint a szomotori 

tanítói lak s tanterem a „Zempléni közművelődési egyesület“ 
600, s a „Bodrogközi jótékony nöegylet“ 400 korona segélyé
vel rendbeszedetett.

Egyházmegye örömmel veszi tudomásul, hogy a 
szomotori iskola már régóta panaszolt bajain elvégre 
segítve lett s a „Zempléni közművelődési egyesület“ , 
valamint a „Bodrogközi jótékony nöegylet“ nemes ado
mányaiért e helyen is hálás köszönetét fejezi ki.

3. Ugyancsak tanügyi bizottság panaszt emelt ifj. Sztankovics 
Lajos vajdácskái ideiglenesen alkalmazott tanitó ellen, ki az 
iskolát teljesen elhanyagolta, növendékeivel semmi eredményt 

nem tudott felmutatni.
Egyházmegye megütközéssel vesz tudomást az ifjú 

tanitó hanyagságáról s utasítja a vajdácskái egyház 
presbyteriumát, hogy nevezett ideiglenes tanitó mellő
zésével pályázat utján gondoskodjék a tanítói állás 

betöltéséről.
4. Tanügyi bizottság a nt. Egyházmegye elé terjeszti a 

harangodi tanitóikör értekezletének ama visszatetszést szült indít
ványát, melyben a tanítók kérik magukat a vallástanitás terhei 

alól felmentetni.
Egyházmegye szintén megbotránkozással veszi 

fenti tanítói kör egyháziatlan indítványát s nem mél
tatva azt még tárgyalásra sem, napirendre tér.

5. A b.-szentesi tanitóikör értekezletének felterjesztése alap
ján jelenti tanügyi bizottság: miszerint a „Bodrogközi jótékony 
nöegyesület“ hatáskörét túllépve, felekezeti iskolánk, tanítóink le
lett bírálatot gyakorol s azokról jelentést lesz a tanfel ügyelöség- 
nek. Kéri egyházmegyét: óvja meg iskolánkat az illetéktelen 

beavatkozástól.
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Egyházmegye a fentemlitett beavatkozásban szin
tén sérelmet Iát, s a mennyiben az a tényállásnak 
megfelel: mindent elkövet a maga hatáskörében, hogy 
felekezeti iskolánkat s tanítóinkat megmentse az ide
gen s illetéktelen beavatkozásoktól.

(>. Tanügyi bizottságunk azon jelentésére: miszerint taní
tóink közül az értekezletről sokan elmaradnak,

határozatikig kimondja egyházmegye, miszerint az 
értekezleteken meg nem jelenő tanítók az alapszabá
lyok értelmében 2 2 korona birságban marasztalan
dó k el s az egyházlátogatóság utasítandó e bírságok 
beszedésére.

51 . Mindezen jegyzőkönyvi pontok felolvasás után
a kiküldött hitelesítő bizottság által hitelesíttetlek.



Bírósági ügyek.
I.

Az alsózempléni egyházmegye közigazgatási bíróságának 
Sárospatakon 1902. évi szept. 9-én tartott üléséből felvett

JEGYZŐKÖNYV.

A berzéki presbyterválasztás.

Jelenvoltak: Keresztury József esperes és Meezner Béla 
gondnok elnöklete alatt: Színyey Gerzson (előadó), Tóth Lajos, 
Kóczán Miklós, Meezner András, Kónya András és Páricsy Jó
zsef e. in. tanácsbirák, dr. Finkey Ferencz mint jegyző.

A felek részéről megjelentek: Tóth Ferencz,,berzéki lelkész 
és Major Sándor berzéki egyháztag.

Egyházi elnök az ülést az ügy megnevezésével megnyitja s 
felhívja az előadót az ügy szóbeli ismertetésére. A f. év ápril. 
15-én tartott egyházmegyei bírósági végzés, valamint az ennek 
folytán megtartott birói vizsgálat iratainak szóbeli előadása, ille
tőleg felolvasása és a megjelent Tóth Ferencz lelkész és Major 
Sándor berzéki egyháztag felszólalásainak meghallgatása után, 
az alsó zempléni egyházmegye bírósága, zárt ülésben a következő

Ítéletet
hozta :

A Berzéken 1902. évi márczius 9-én megejtett 
presbyterválasztás megsemmisittetik s utasittatik az 
egyház, hogy a Gecsey Péter és Kóczán Miklós egyház- 
megyei tanácsbirák, mint egyházmegyei kiküldöttek ál
tal kitűzendő napon, az ö jelenlétükben, uj presbyteriu- 
mot válaszszon.
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Indokok:
Az egyh. megyei bíróság által f. év ápril. 15-én elrendelt 

s f. év augusztus 25-én megtartott vizsgálat s a mai tárgyalás 
alapján az egyházmegyei bíróság a következő tényeket állapí
totta meg.

1. A márczius 9-én tartott presbyter választó gyűlés ki
jelentette, hogy az addigi gyakorlatnak megfelelően 6 presbytert 
óhajt választani. A lelkész ennek daczára csak a négy legtöbb 
szavazatot nyert egyént jelentette ki megválasztott presbyterek- 
nek, az Egyh. törvények 22. §-ára való hivatkozással.

2. A presbyteri hivatalra legtöbb szavazatot nyert négy 
egyén nem akarta s máig sem lelte le a hivatalos esküt, tehát a 
megválasztást nem fogadta el.

3. A választási jegyzőkönyv hitelesítését, úgy az e czélra 
előre kinevezett egyháztagok, mint a többi jelenvolt egyháztagok 
megtagadták, s igy a választás eredményével az egész választó
közönség nincs megelégedve.

Mindezek 41 tények kétségtelenül igazolják, hogy az esperes 
1902. márcz. 17-én egész helyesen semmisítette meg a válasz
tást, miután Berzéken tényleg ma sincs presbyterium és a márcz. 
9-iki választás szabályszerűnek és megnyugtatónak nem tekint
hető : az egyházmegyei bíróság is szükségesnek látta a válasz
tás megsemmisítését és az egészen uj választás elrendelését s 
ennek teljesen szabályszerűen s az egyház békéjét helyreállító 
ünnepélyes módon leendő megejtésére, illetőleg vezetésére egyház- 
megyei bizottságnak kiküldését.

Jelen ítélet a felek előtt élőszóval kihirdettetvén, abban meg
nyugodtak.

Kelt mint fent.

Meezner Béla, Keresztury József,
egyh. ni. gondnok, espeies,

a bíróság világi elnöke. a bíróság egyházi elnöke.

Dr. Finkey Ferenez,
a bíróság jegyzője.
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II.

Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye fegyelmi biróságának 
1902. évi szeptember hó 9. napján tartott üléséből felvett

JEGYZŐKÖNYV.
Szabó Pál kistárkányi lelkésznek Szücs Pál ottani presbyter 

elleni panasza tárgyában

Yégzés:
Tekintettel arra, hogy a Szücs Pál presbyter ellen az egy

házi törvény 301. §. 3. pontjába ütközőnek látszó cselekmény 
miatt emelt panaszt a 277. §. értelmében elsöfokon az egyház- 
községi bíróság hatáskörébe tartozik, a beadvány, illetékes elbírá
lás végett, jelzett bírósághoz utasittatik.

Kelt mint fent.

Meezner Béla, Keresztury József,
egyh. megyei gondnok, esperes,

világi elnök. egyházi elnök.

Vitányi Bertalan,
világi jegyző.

III.

Az alsózempléni ev. ref. egyházmegye közigazgatási biróságá
nak 1902. évi szeptember hó 9-én tartott üléséből felvett

JEGYZŐKÖNYV.
Jelenvoltak: Keresztury József esperes egyh. elnök, Mecz- 

ner Béla e. m. gondnok vil. elnök, Tóth Lajos, Kónya András, 
Bálint Uezsö, Páricsy József egyházi, Szinyey Gerzson, Meezner 
András, Kóczán Miklós világi tanácsbirák.

Előadó és jegyző : Vitányi Bertalan vil. főjegyző.
Tárgy : Persenszky Károly volt szerencsi tanítónak a szeren

csi egyház elleni leszámolási üyye.
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Egyházi elnök az ülést az ügy megnevezésével megnyitván, 
felhívja előadót annak előterjesztésére.

Az ügy szóbeli előadása és a csatolt iratok felolvasása után 
az egyházmegye közigazgatási bírósága zárt ülésben a következő

Ítéletet
hozta:

Persenszky Károly volt szerencsi tanítónak a tanítói 
lakás festési költsége cziméni követelése 62 (hatvan
kettő) koronában megállapittatik és ezen követelés neve
zett tanítónak az egyház irányában fenálló két öl fáért 
48 k. és földbérlet czimén 14 kor. összesen 62 koroná
val kiegyenlitetlnek mondatik ki.

Mely ítélet nyomban kihirdetetvén Persenszky Károly az 
ellen felebbezést jelentett be.

Indokok:
A kiderített tényállás szerint, Persenszky Károly volt sze

rencsi ev. ref. tanító, az egyháztól természetben birt lakás he
lyiségeit anélkül, hogy erre nézve közte és az egyház között, 
bármi elöleges megállapodás létesült volna — 80 korona költ
séggel —  és ezenkívül egyik szoba padlóját 20  korona költ
séggel kifestette, állásáról 2 V2 év múlva leköszönvén, eltávo
zása alkalmával az egyháztól azon Ígéretet nyerte, hogy a szo
bafestést ott hagyott állapotában megbecsülteik és azt megfog
ják részére téríteni, a melynek folytán az egyháztanács a íne- 
szelési költség megtakarítása czimén 10 évre, évi 4 koronával 
számítva, összesen 40 koronát ajánlott fel, melyet azonban 
Persenszky Károly el nem fogadott, azt pedig, hogy az egyház 
részéröl a szobapadló festési költségére nézve utólagosan is 
bármily Ígéret tétetett volna, maga Persenszky Károly sem ál
lította, inig az egyház gondnokához intézett levelében 62 kor. 
tartozásának ezen követelésből leendő levonásába beleegyezését 
nyilvánította.

Miután tehát Persenszky Károly a lakás kifestését, minden 
e részbeni megállapodás nélkül, nyilván saját kényelmére, de
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természetesen azon feltevésben eszközöltette, hogy állásában 
továbbra is megmaradván, annak teljes hasznát élvezendő

Miután továbbá az egyház utólagosan, a visszamaradt szo
bafestés értékének megtérítése iránt ígéretet is tett, az egy
házmegyei bíróság, figyelembe véve azt is, hogy Persenszky 
Károly állásából lemondás folytán távozott és a festés használ
hatóságát az egyház által számításba vett 10 évre véve fel Per
senszky Károly követelését —  leszámítva az általa élvezett 2 V2 
évet —- évenként 4 írt, vagyis 8 koronával, 7 V2 évre 60 korona, 
illetve, miután az egyház iránybani elismert tartozása 62 koro
nát tesz —  ennek egyidejű teljes kiegyenlítéséül 62 koronában 
állapította meg, —  a padlófestés cziméni követelést pedig, miután 
arra nézve az egyház utólagosan sem lett semmi megtérítési 
Ígéretet, -—  mellőzendőnek találta.

Kelt mint fent.

Meezner Béla, Keresztupy József,
e. m. gondnok, esperes,
világi elnök. egyh. elnök.

Vitányi Bertalan,
világi főjegyző.



Tárgymutató.
I. Közg-yülési ügyek.

1. Gyűlés megnyitása.
2. Gondnok köszöneté.
3. Egyházak képviselői igazoltatnak.
4. Egyh. kerületi képviselők.
5. Gróf Tisza István köszönő levele,
6. Tanító képviselőül Demjén Kálmánt választották meg.
7. Debreczeni Bertalan leköszönt s újból felkéretik tisztségének viselésére.
8. Tanítók megerösittetnek.
9. Segédlelkészek bekebeleztettek.
10. Dókus Ernő köszönő levele.
11. Zombori tanítói dijlevél egyházlátogatókra bizatik.
12. Csanálosi énekkar alapszabályai elveszett.
13. Golopi egyház dolgai rendezve lettek.
14. Leleszi templomhely adásvevési szerződését a kerülettől kérik.
15. Taktakenézi lelkészlak építése megsürgettetik.
16. Szomotori adósság-iigy rendezésére bizottság megy ki.
17. Bodrogsárai tanítói dijlevél a kerülethez terjesztetik fel.
18. Az e. látogatásra vonatkozó javaslat bizottságnak adatik át.
19. Megyaszói egyház templomavatásra hivja meg az e. megyéi.
20. Bajusz Imre kérvénye az egyházi tanácshoz visszatétetik.
21. Kertész István kérelme nem teljesíthető.
22. Bartha József indítványai nem fogadtatnak el.
23. Sajókesznyéteni tanitói dijlevél visszautasittatik.
24. Sajókesznyéteni egyház jelentése tudomásul vétetik.
25. Kistárkány készítsen pontos számadást és tőkekimutatást.
26. Berzék építkezési számadását terjeszsze be.
27. Berzéki magtár követelése polgári per utján hajtandó be.
28. Ondi adásvevési ügylet a kerületi gyűléshez terjesztetett.
29. A  csobají adásvételi szerződés feltételes megerősítést nyert.
30. Kisdobszai adásvételi szeződés a kerülethez terjesztetett fel.
31. A  bodrogsárai adásvételi ügylet a kerülethez terjesztetett fel.
32. Lelkészi könyvtár állásáról kerületi gyűléshez jelentés terjesztendő.
33. Kerülettől áttett „Vagyonkezelési szabályzat“ bizottságnak adatik ki.
34. Esperes tegyen jelentést a kerülethez a tökesegélyes egyházakról.
35. E. megye jelentése a vámosujfalusi egyház elszámolásáról.
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36. Közhirdetésre ajánlott egyházak.
37. Felterjesztés a lelkészi hivatalos ruha megállapítása tárgyában.
38. Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulóját az egyházmegye

megünnepli.
39. Mádi szegényház ügyében Hézser Emil küldetik ki.
40. A tolcsvai egyház takarékbetét-könyvei felirattal láttattak el.
41. Esperes megbizatik, hogy Tóth K. tanítón 32 k. 50 f. hajtson he.
42. B.-Sára az iskola tervrajzát küldje be a tanfelügyelőhöz.
43. Kistárkányi hátralékok behajtattak.
44. Vissi egyház segélyosztó bizottság figyelmébe ajánltatik.
45. Ricsei egyház gondoskodjék a tanyai iskolában a vallástanitásról.
46. Bácskái és b.-szentesi missiói kör jelentése.
47. Egyházlátogatókul kiküldettek.
48. Jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság küldetik ki.
49. Közalapi kérvények elbírálása.
50. Tanügyi bizottság jelentése.
51. Jegyzőkönyv hitelesitése.

II. Bírósági ügyek.
1. Berzéki presbyterválasztás.
2. Szabó Pálnak Szücs Pál elleni panasza.
3. Persenszky Károly tanító fellebbezése.

Jegyzették:

Hézser Em il papi főjegyző: 1, 3, 4, 5, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 

16, 17, 19, 24, 32— 51.

Zitás Bertalan papi aljegyző: 20— 23, 25.

Vitányi Bertalan világi fő jegyző: I I— III. bírósági ügy.

D r. Finkey Ferencz világi aljegyző : 2, 6, 7, 18, 30, 31. I. sz. hir. ügy. 

D r. Kovács Gábor világi aljegyző : 26, 27, 28, 29.



Betűrendes tárgymutató.
Uálint Dezső 4, 33, 47, 50. 
Bajusz Imre 20.
Bartha József 22, 47.
Berzéki egyház 26, 27. 
Bodrogsárai egyház 17, 31, 42. 
Czike Ferencz 47.
Csanálosi ejyház 12.
Csohaji egyház 29.
Mebreczeni Bertalan 7, 33. 
Demjén Kálmán 6.
Egyházkerület 4, 18, 28, 29, 30, 

31, 32, 33, 34, 35, 36.
Esperes 32, 34, 38, 41. 
Egyházakat 5, 10, 19, 32, 38. 47, 

49, 50.
Farkas Lajos 33, 47.
Farkas István 9.
Golopi egyház 13.
Ilézser Emil 4, 13, 39, 47. 
Hubay Bertalan 9.

Kertész István 21. 
Kistárkányi egyház 25, 43. 
Kisdobszai egyház 30. 
Kovács János 15.
Kóczán Miklós 4.
Feleszi egyház 14.
M ádi egyház 39.
Meczner András 4, 33.
Ondi egyház 28.
Ölbey János 33, 47.
Papp István 9.
Páricsy József 4, 47.
K iesei egyház 45. 
Sajókesznyéteni 23, 24, 16. 
Szinyey Gerzson 4, 33. 
Szomotori egyház 16, 50. 
Tanitók 8, 50.
Vissi egyház 44.
Zombori egyház 11.




